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Összefoglaló: Az elmúlt évtizedben Olaszország migrációs politikája jelentős 
változáson ment keresztül, amelynek a központi elemeit a menekültügyi rend-
szerek harmadik országokba történő kiszervezése, valamint az észak-afrikai ka-
puőrállamokkal kialakított együttműködések jelentik. A földrajzi közelség és a 
történelmi okok miatt Róma elsősorban Líbiával és Tunéziával, illetve Albániával 
alakított ki olyan együttműködést, amely jelentős mértékben mérsékli az Olasz-
országra nehezedő migrációs nyomást. Az ország egyúttal az uniós migrációs 
politika externalizációjának is az egyik legfontosabb szorgalmazója. A tanulmány 
áttekinti az olasz migrációs politikának a 2015 óta eltelt időszakban történt át-
alakulását, továbbá elemzi a harmadik országokkal kialakított migrációs együtt-
működéseket.
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Abstract: Over the past decade, Italy’s migration policy has undergone significant 
transformations, with central elements including the outsourcing of asylum 
procedures to third countries and the cooperation with gatekeeper countries in 
North Africa. Due to geographical proximity and historical ties, Italy has established 
such cooperation primarily with Libya, Tunisia, and Albania, which has significantly 
reduced the migration pressure on Italy. The country is also one of the most important 
advocates of the externalization of EU migration policy. The study aims to provide an 
overview of the transformation of Italy’s migration policy since 2015, and analyzes 
its cooperation with third countries on migration.

Keywords: Italy, Libya, Tunisia, Albania, migration

https://doi.org/10.47707/Kulugyi_Szemle.2025.3.07



101101

KÜLÜGYI SZEMLE

Bevezetés

A 2015-ös migrációs és menekültválság idején több mint egymillió menedékké-
rő érkezett az Európai Unió területére. Az eltelt egy évtized tapasztalatai nyo-
mán a migrációról szóló diskurzus jelentősen megváltozott. Felértékelődtek az 
EU külső határainál fekvő, fontos tranzitterületnek számító kapuőrállamokkal 
kialakított együttműködések, továbbá felerősödtek a menekültügyi rendszerek 
harmadik országokba történő kiszervezésére irányuló törekvések. Olaszország-
nak az európai migrációs diskurzus alakításában játszott szerepe mind a két te-
rületen megkerülhetetlen. Róma a közös migrációs politika externalizációjának 
az egyik legfontosabb ösztönzője, valamint a saját menekültügyi eljárásait is 
igyekszik a vele szoros politikai és gazdasági kapcsolatokat fenntartó harma-
dik országokba kiszervezni. Ennek oka, hogy a dél-európai ország már régóta 
ki van téve az irreguláris migrációnak. Annak a mértéke azonban 2013 óta je-
lentősen megnőtt, ami megkívánta a már korábban megkötött externalizációs 
megállapodások új szintre emelését. Róma példáját mások is követték. Az uniós 
szinten is precedensértékű együttműködések célja az országra nehezedő mig-
rációs teher számottevő csökkentése, valamint a túlterhelt menekültügyi rend-
szer részbeni tehermentesítése. Mindennek azonban súlyos ára van. Muammar 
Kaddáfi néhai líbiai diktátor már 2002-ben a következőképpen fogalmazott: 
„Egyik észak-afrikai állam sem kíván az Európai Unió védőbástyája lenni ellen-
szolgáltatás nélkül.”1

A tanulmány áttekinti, hogy Olaszország migrációs politikája miképpen for-
málódott a 2015 óta eltelt időszakban. Ennek során megvizsgálja a bevándor-
láspolitika törvényi szabályozásának a fejlődését és az olasz stratégiai érdek- 
érvényesítés területének a fokozatos bővülését a növekvő migrációs kihívások 
tükrében. Továbbá elemzi a kapuőrállamnak tekintett Líbiával és Tunéziával 
kialakított együttműködéseket, s közben rávilágít a mögöttük meghúzódó tár-
sadalmi és politikai okokra, valamint az együttműködések egymásra gyakorolt 
hatásaira. A tanulmány végül arra is kitér, hogy milyen formában valósult meg 
Olaszország menekültügyi eljárásainak az Albániába történt kiszervezése.

A bevándorlással kapcsolatos törvényi szabályozás
fejlődésének áttekintése

A kezdetek (1986-tól 2002-ig)

Mivel Olaszország migrációs szempontból az 1990-es évek közepéig főként 
kibocsátó országnak számított, a migrációs politikájának a külső dimenziója 
kevésbé volt hangsúlyos.2 Az ország első bevándorlási törvénye, a Foschi-tör-
vény csupán 1986-ban született meg, és elsősorban a külföldi állampolgárok 
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olaszországi munkavállalásával kapcsolatos kérdésekre fókuszált.3 Az olasz ál-
lam és társadalom csupán az évtized második felétől kezdődően szembesült 
a bevándorlással összefüggő társadalmi folyamatokkal és problémákkal, ezért 
az Európai Közösség/Európai Unió tagállamaival ellentétben viszonylag későn, 
az 1990-es évek elején kezdte meg a határozott külső dimenzióval rendelkező 
bevándorlási törvények kidolgozását.4 Akkoriban az Olaszországban élő, de kül-
földön született lakosok száma 365 ezer volt, s az ország népességének mintegy 
0,6 százalékát tették ki.5 A törvényalkotási folyamatra természetesen hatással 
voltak a schengeni övezet létrehozásából (1991) eredő jogi kötelezettségek. 
Az átfogó törvényi szabályozás kezdetének a határellenőrzést szigorító, az ir-
regulárisan érkezők kiutasítását lehetővé tevő és a kizárólag munkaügyi célú 
beutazások maximális számát rendeleti úton korlátozó Martelli-törvény (1990) 
elfogadását tekinthetjük.6 A jogszabály gyakorlatba történő átültetésével kap-
csolatos hiányosságokat orvosolta a Turco−Napolitano-törvény (1998), amely az 
átmeneti táborok létrehozása mellett a kitoloncolásokat is felgyorsította.7

Bár a jobbközép pártok – elsősorban a bevándorlásellenes Északi Liga – 
az évezred fordulóján helyi szinten már sikeresen tematizálták a migrációt, a 
bevándorlás és a közbiztonság hanyatlása közötti kapcsolat hangsúlyozása az 
országos politika szintjén kevésbé volt jellemző.8 A gyorsuló ütemben növekvő 
bevándorlás (a 2001-es népszámlálás adatai szerint már több mint 1,3 millió kül-
földön született ember élt Olaszország területén) és az országban jogosulatla-
nul tartózkodó külföldi állampolgárok számának a meredek emelkedése9 miatt 
azonban a helyzet megváltozott. A második Berlusconi-kormány (2001–2006) 
idején elfogadott Bossi–Fini-törvény (2002) szigorította a harmadik országokból 
érkezők munkavállalásának a feltételeit, megteremtette az Olaszországban ir-
regulárisan tartózkodók azonnali kiutasításának a jogi lehetőségét, valamint az 
irreguláris migráció visszaszorítása érdekében lefektette a szomszédos orszá-
gokkal való együttműködés törvényi kereteit. Továbbá az olasz haditengerészet 
számára létrehozta az irreguláris migránsokat szállító hajók feltartóztatásának, 
valamint az érkezők ujjlenyomata levételének a jogalapját, amely számos kriti-
kát váltott ki a nemzetközi jogvédő szervezetek részéről.10 A szigorítások mellett 
azonban azt is lehetővé tette, hogy a következő évben közel 635 ezer Olaszor-
szágban irregulárisan tartózkodó migráns rendezze a jogi helyzetét.11 Ez Európa 
legtöbb embert érintő amnesztiarendelete volt.12

A törvényi szabályozás további szigorodása és a migráció politikai tematizálása 
(2002–2013)

A bevándorlást érintő szigorítások a következő években is folytatódtak. Az egyik 
közös jellemzőjük, hogy a beutazások maximális számát – a korábbi gyakorlatot 
követve – rendeleti úton (decreti flussi) igyekeztek szabályozni. Ez a megoldás 
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azonban nem volt tekintettel az ország tényleges munkaerő-szükségletére, a 
nehézkes adminisztratív eljárások pedig vonzóbbá tették a (vendég)munkások 
feketén történő foglalkoztatását.13 A munkaadók szempontjából a harmadik 
országból érkező, alacsonyabb bérigényű külföldi állampolgárok ilyen jellegű 
alkalmazása pénzügyileg olyannyira kedvező volt, hogy a beáramlásuk jórészt 
az országon belüli (délről északra történő) munkaerőmigrációt is helyettesítet-
te.14 Ezt a tendenciát támasztja alá az olasz Nemzeti Statisztikai Intézet (Istituto 
Nazionale di Statistica, Istat) felmérése is, amely szerint a külföldi állampolgárok 
2010-re a teljes népesség 7 százalékát (körülbelül 4 millió 235 ezer fő) tettét ki.15 
A politikai elit a bevándorlási rendszerben tapasztalható strukturális problémák 
ellenére a mai napig sem reformálta meg érdemben az ország vonatkozó sza-
bályait, ezért azok alapját továbbra is a 2002-ben elfogadott Bossi–Fini-törvény 
jelenti.16 A jogalap nélkül Olaszországban tartózkodók száma ezért évről évre 
nőtt, a helyzetük utólagos rendezését újra és újra tömeges amnesztiával oldot-
ták meg. Ennek a mértékét mutatja, hogy 2011-ig körülbelül 1,4 millió ember 
rendezte a jogi státuszát.17

Az olasz parlament a kvótarendeletek mellett a Silvio Berlusconi vezette 
kormányok koalíciós partnere, az Északi Liga kezdeményezésére egy bizton-
sági csomagot is elfogadott (2008). A csomag a migrációra már egyértelműen 
biztonsági fenyegetésként hivatkozott, és rámutatott az irreguláris migráció 
volumenének az emelkedése, valamint a közbiztonság romlása és a szervezett 
bűnözés megerősödése közti (szoros) kapcsolatra. A jogszabály a jogosulatlan 
határátlépést bűncselekménynek nyilvánította, a kitoloncolás terén további 
könnyítéseket vezetett be, továbbá meghosszabbította az irregulárisan érkezők 
fogva tartásának a maximális idejét is.18

A biztonsági csomag elfogadása is jelezte, hogy a migráció akkorra már az 
olasz politikai közbeszéd egyik központi témájává vált. A bevándorlás növekvő 
mértékét bírálók három különböző érvre hivatkoztak: a bevándorlás biztonsági 
vonatkozásai mellett a gazdasági következményeket (pl. az olasz munkavállalók 
érdekeinek a csorbulása, az olasz állampolgárok körében a munkanélküliség 
növekedése, a bevándorlóknak is járó jóléti juttatásokkal kapcsolatos visszaélé-
sek) is hangsúlyozták, és idővel a kérdés kulturális aspektusai is előtérbe kerül-
tek, mivel azt a növekvő üteme miatt olyan kulturális fenyegetésként azonosí-
tották, amely a nemzeti identitás megőrzését is veszélyeztetheti.19 Ráadásul a 
bevándorlók jelentős része muszlim volt, így a bevándorlást és az integrációs 
kérdéseket érintő viták az iszlám megítélésével kapcsolatos kulturális konfliktu-
sokkal is összekapcsolódtak. Különös hangsúlyt kaptak a mecsetek építésével20 
és az arcot eltakaró ruhadarabokal (a nikáb- és burkaviselést) kapcsolatos sza-
bályozások mentén kialakuló viták.21
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Az olasz stratégiai érdekérvényesítés területének bővülése: 
Olaszország figyelme Afrika felé fordul

Az Európai Unió tagállamaiba, így az Olaszországba irányuló irreguláris beván-
dorlás volumene már a Tunéziában 2010 végén kirobbant „arab tavaszt” köve-
tő időszakban megugrott. A válság szimbolikus kezdete a 2013 októberében, 
Lampedusa közelében történt hajószerencsétlenség volt, amelynek során 366 
migráns vesztette életét.22 Ugyanabban az évben az olasz partokat közel 43 ez-
ren érték el, 2014 és 2016 között a számuk már stabilan 150 és 180 ezer között 
mozgott.23

Az olasz bevándorlási rendszert szabályozó törvények hatástalanoknak bi-
zonyultak. A 2010-es évek közepétől a döntéshozók a migráció mértékét első-
sorban olyan kétoldalú megállapodások révén próbálták mérsékelni, amelyeket 
az Európai Unió is támogatott. Az olasz stratégia sarokkövét így azok a bilaterá-
lis együttműködések képezik, amelyeket Olaszország a Földközi-tenger térsé-
gében található kibocsátó és tranzitállamokkal köt. Róma véleménye a Mediter-
ráneum értelmezéséről a 2010-es évektől kezdődően jelentősen megváltozott. 
A következőkben ennek a folyamatát tekintjük át.

A köztársasági államforma 1946-os kikiáltását követően Olaszország kül- és 
biztonságpolitikája három, egymástól kölcsönösen függő pillér köré szervező-
dött. Míg az atlantizmus az Amerikai Egyesült Államokkal és a NATO-val kiala-
kított jó viszony meglétét jelenti, addig az európaizmus részben az előbbinek a 
komplementereként működik, és az Európai Unió (valamint az elődszervezetei) 
mélyebb integrációján, illetve a tagállamokkal fenntartott szoros együttmű-
ködésen alapul. Az ország kül- és biztonságpolitikájának a harmadik pillére, a 
mediterránizmus a földrajzi közelségre, valamint a régió államaival fennálló tör-
ténelmi és gazdasági kapcsolatokra alapozva teszi lehetővé az olasz befolyás, 
közvetve pedig az olasz regionális hatalmi státusz kiterjesztését a Földközi-ten-
ger térségében. Az egymást gyorsan követő olasz kormányok – politikai hova-
tartozástól függetlenül – a Mediterráneumra hagyományosan az ország „hát-
só udvaraként” tekintenek. Mivel a térség hosszú időn át nem szerepelt az EU 
és az USA prioritásai között, annak kapcsán a nyugati szövetségi rendszer(ek)
ből fakadó korlátozások/fékek kisebb mértékben jelentkeztek, így a külpolitikai 
irányvonal szabadabban volt alakítható.24 Ez lehetőséget adott Olaszországnak, 
hogy az Európai Unió által kialakított és az euro-mediterrán nagyrégió koncep-
ciójára alapozott együttműködések (Euro-mediterrán Partnerség, az európai 
szomszédságpolitika, barcelonai folyamat: Unió a Mediterráneumért), illetve a 
Globális Stratégia (2016) jelentette kereteken25 átlépve tudjon együttműködni a 
térség országaival.

A 2010-es évek közepétől az olasz kül- és biztonságpolitika stratégiai újra-
gondolásának keretében a mediterránizmus által lefedett terület keleti és déli 



105105

KÜLÜGYI SZEMLE

irányban, így a közel-keleti térséggel és a Szaharától délre fekvő országokkal 
is kibővült, s ezzel követte a regionális politikai és biztonsági helyzet átalakulá-
sát.26 A Száhelben tapasztalható politikai instabilitás biztonsági vákuumot ered-
ményezett, amelynek következtében a 2010-es évek közepén tömegek indultak 
onnan útnak Európa felé. Az Európai Unióra nehezedő migrációs nyomás szem-
pontjából további problémát jelentett, hogy a szubszaharai térségből érkezőket 
az „arab tavasz” eseményeit követően meggyengült észak-afrikai államok – el-
sősorban Líbia és Tunézia – már nem voltak képesek feltartóztatni. Az észak-af-
rikai kapuőrállamok jelentősége így tovább nőtt, a térségben aktív terrorista 
szervezetek térnyerése következtében felerősödött migrációs hullámok miatt 
pedig mára a Száhel is fontos helyet foglal el az olasz stratégiai gondolkodás-
ban. A mediterránizmus mint stratégiai tervezés ezért egyre bővülő földrajzi 
területen érvényesül.

Olaszország Afrika felé fordulása a politikai hovatartozáson felül álló üg�-
gyé vált, így a jobboldali és a baloldali kormányok számára egyaránt kiemelt 
jelentőségű feladat. Fontos mérföldkő volt e tekintetben a Matteo Renzi vezette 
balközép olasz kormány (2014–2016) regnálása. Afrika szerepének a felértéke-
lődése a védelmi minisztérium által készített és 2015-ben kiadott új fehér könyv 
célkitűzéseiben is tetten érhető volt. Az 1985-öst felváltó dokumentum ugyan-
is leszögezi, hogy a „kibővített Mediterráneum” az olasz stratégiai biztonsági 
és védelmi érdekek központi területe, ezért Róma fenntartja magának a jogot, 
hogy a nemzeti érdekeinek ott is érvényt szerezzen.27 A jelenlét (presenzialis-
mo)28 olasz politikájával összhangban az ország fegyveres erői nagy létszámmal 
vesznek részt a NATO és az EU égisze alatt Líbiában és a szubszaharai orszá-
gokban működő katonai missziókban egyaránt. A műveletek célja a terrorizmus 
visszaszorításán túl a térségből kiinduló és az olasz partok felé tartó migráció 
mértékének a csökkentése.29

A Paolo Gentiloni (2016–2018), majd a Giuseppe Conte (2018–2019, 2019–2021) 
vezette kormányok idején Afrikának és azon belül a Száhelnek az olasz stratégiai 
gondolkodásban való növekvő jelentőségét jól mutatja, hogy Olaszország lét-
rehozta az övezetben az első diplomáciai képviseleteit, és ezzel párhuzamosan 
Csáddal, Nigerrel és Burkina Fasóval védelmi megállapodást írt alá. E lépések a 
biztonsági helyzet javítása mellett az irreguláris migráció mérséklését is céloz-
zák,30 ami kiemeli, hogy a migráció jelenségének a kezelése Olaszország meg-
erősödő Afrika-kapcsolatainak az egyik fontos dimenzióját jelenti. A migrációs 
trendek változásaira reflektál Róma humanitárius segélyezési és nemzetközi fej-
lesztési politikájának a földrajzi súlyozása is, amely a helyben nyújtott segítség 
alapelvének az alkalmazásával próbálja mérsékelni az elvándorlás mértékét.31 
Hasonló elvekre alapozva dolgozták ki a Giorgia Meloni által 2024 januárjában 
megrendezett Olaszország–Afrika-csúcstalálkozón bejelentett Mattei-tervet is, 
amely az észak-afrikai országok és a Száhel államainak a gazdasági, oktatási 
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és egészségügyi fejlesztését irányozza elő. A kezdeményezés a kibocsátó és a 
tranzitországoknak szánt, összesen 5,5 milliárd euró értékű támogatások révén 
a migráció kiváltói okait igyekszik megszüntetni, s így a várakozások szerint je-
lentősen mérsékelné az Afrikából Európa felé tartó migrációt.32

Migrációs együttműködés Olaszország és Líbia között

Együttműködés 2017 előtt

Az Olaszországba érkező migránsok többsége hagyományosan a líbiai partok-
tól indul el. Az országba tartó (irreguláris) migrációnak az 1990-es években ta-
pasztalt növekedése miatt Róma már 1998-ban hozzálátott a két állam közötti 
migrációs együttműködés kialakításához,33 amely a következő években gyorsan 
bővült. A két fél 2000-ben írta alá a terrorizmus, a szervezett bűnözés és az 
irreguláris migráció elleni közös fellépésről szóló szándéknyilatkozatot. A ké-
sőbb több alkalommal megújított szerződés lehetővé tette a szorosabb rendőri 
együttműködést és a líbiai rendőrök olaszországi kiképzését. A tengeri határok 
közös ellenőrzése 2003-ban kezdődött meg, és az arra vonatkozó megállapodást 
a felek később szintén több alkalommal megújították. Az olaszok ennek kereté-
ben technikai és a kiképzéssel kapcsolatos támogatást (pl. műholdas kommuni-
kációs rendszerrel felszerelt terepjárók, járőrhajók, ujjlenyomat-olvasók, hami-
sított okmányok felderítésére szolgáló eszközök, éjjellátó eszközök, távcsövek, 
terepjárók, mentőcsónakok) is nyújtottak a líbiai parti őrségnek.34 Róma időköz-
ben megkezdte az irregulárisan érkezett líbiai állampolgárok repatriációját, és 
támogatást is nyújtott Líbiának az ott tartózkodó irreguláris migránsoknak a 
származási országukba történő önkéntes hazatérésében. Olaszország továbbá 
két líbiai befogadóközpont létrehozásában is segédkezett: az egyik Gharjánban, 
a másik Kufrában épült. A létesítményekben eredetileg irregulárisan érkezőket 
szállásoltak volna el,35 de azokat később, a Berlusconi-kormány bukását (2006) 
követően Olaszország rendőri kiképzőközponttá, illetve egészségügyi ellátó 
központtá alakította át.36

A migránsok harmadik országba történő kiszervezésének szempontjából ki-
emelkedően fontos a Berlusconi és Kaddáfi által 2008. augusztus 30-án kötött 
– és számos egyéb (pl. a tömegpusztító fegyverekkel kapcsolatos) kérdést is tár-
gyaló – barátsági szerződés. A privilegizált partnerségi kapcsolatot megterem-
tő dokumentum aláírásával Olaszország többek között vállalta, hogy a korábbi 
gyarmatosításért járó kompenzációként az olasz vállalatok a következő két év-
tizedben összesen 5 milliárd eurót fektetnek be az észak-afrikai országban.37 
Ezért cserébe Líbia kész volt beleegyezni az irreguláris migráció elleni közös 
fellépésről szóló eljárásrend alkalmazásába. A felek kialakították a Földközi-ten-
geren feltartóztatott migránsok Líbiába történő visszaküldésének (pushback) a 
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keretrendszerét is. Roberto Maroni akkori olasz belügyminiszter az együttmű-
ködés sikerét látva úgy fogalmazott, hogy a kooperáció „egész Európa számára 
követendő példa”.38 A közös műveletek kritikusai azonban úgy vélik, az Olasz-
ország által hallgatólagosan elfogadott líbiai gyakorlat olyan mértékben nem 
veszi figyelembe a migránsok emberi jogait, hogy az nem a migrációs politika 
kiszervezését segíti elő, hanem egyenesen megfosztja a potenciális menekülte-
ket a menedékkérelem benyújtásának és elbírálásának a lehetőségétől.39

A 2017-ben kötött együttműködések

A GNA-val aláírt memorandum

A 2010 végén kirobbant „arab tavasz” nyomán jelentősen megnőtt az Európára 
nehezedő migrációs nyomás. Az eseménysorozat rávilágított az érintett álla-
mok súlyos politikai, gazdasági és társadalmi válságára,40 a rákövetkező évek 
pedig azokat még inkább felerősítették. Az instabillá vált észak-afrikai országok 
már nem voltak képesek feltartóztatni a Szaharáról délre fekvő térségekből in-
dulókat. Az ENSZ Menekültügyi Főbiztossága (United Nations High Commissioner 
for Refugees, UNHCR) adatai szerint 2011-ben 63 ezren érkeztek onnan Olasz-
országba. A többségük a tunéziai és a líbiai rezsim bukását követő hónapokban 
– 2011 első felében – jelent meg az olasz partoknál. A számuk 2013 után tartósan 
megemelkedett (1. ábra).

Az Olaszország és Líbia közötti migrációs együttműködés történetében 
2017-ben új fejezet nyílt. A 2016 decemberében megalakult új balközép olasz 
kormányt Paolo Gentiloni vezette, aki belügyminiszternek azt a Marco Minni-
tit nevezte ki, akinek oroszlánrésze lett az Olaszországba irányuló irreguláris 
migráció jelentős visszaszorításában. Bár Róma igyekezett jó kapcsolat ápolni 
az addigra szétszakadt Líbia keleti részét uraló Khalifa Haftár tábornokkal, a 
figyelmét elsősorban Líbia nyugati részére összpontosította.

Minniti vezetésével Olaszország 2017 februárjában megállapodást kötött a 
Líbia nyugati részét (Tripolitánia) uraló, ámde nemzetközileg is elismert, Fájez 
esz-Szerrádzs vezette Nemzeti Egységkormánnyal (Government of National Ac-
cord, GNA). A nyolc cikkelyből álló szándéknyilatkozat négy nagy területet fedett 
le, és a 2008-as bengázi nyilatkozat teljes körű alkalmazásával Olaszország je-
lentős fejlesztéspolitikai vállalások mellett kötelezte el magát. Ígéretet tett arra, 
hogy a megújuló energia, az egészségügy, a közlekedés és az infrastruktúra te-
rén jelentős újjáépítési és fejlesztési támogatásban részesíti Líbia azon régióit, 
amelyekben a legtöbb migráns tartózkodik.

Az életszínvonal növelésével és a munkahelyek teremtése révén az érin-
tett térségekben aktív csempészhálózatok tevékenységét kívánták vissza-
szorítani. Olaszország kiképzési és technikai segítséget is nyújtott a líbiai ha-
ditengerészet és parti őrség számára, hogy az észak-afrikai ország hatékonyabban 
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tudja feltartóztatni az Európába (elsősorban Olaszországba) tartó, többségé-
ben szubszaharai migránsokat. A támogatás az ország déli, Nigerrel és Csáddal 
közös határai védelmének műholdas érzékelő rendszerrel történő megerősíté-
sére is kiterjedt.

Olaszország támogatást nyújtott a líbiai területen működő befogadóköz-
pontban tartózkodó migránsok egészségügyi ellátásának a javításához is, hogy 
megállítsák a fertőző és egyéb súlyos és krónikus betegségek gyors terjedését. 
Róma a Líbiában tevékenykedő nemzetközi szervezetek munkáját is támogatta 
annak érdekében, hogy az ott tartózkodó migránsoknak a származási országuk-
ba történő önkéntes visszatérése megvalósuljon.41

A megállapodás értelmében attól kezdve olasz részről mind a haditengeré-
szet, mind a migránsokat mentő nem kormányzati szervezetek által üzemelte-
tett hajók fokozatosan eltávolodtak a líbiai partoktól. Ezzel egy időben a líbiai 
parti őrség saját keresési és mentési (search and rescue, SAR) zónát jelölt ki a 
líbiai felségvizeken, sőt még azon túl is. A tengeren a SAR-műveletek kiszervezé-
se után feltartóztatott migránsok hajóit már nem az olasz partok felé irányítot-
ták, hanem visszavitték őket Líbiába. Mivel akkoriban a líbiai parti őrség súlyos 
ember- és eszközhiánnyal küzdött, Olaszország és az Európai Unió is komoly 
technikai és kiképzési támogatást nyújtott a SAR-műveletek hatékony kivitele-
zéséhez.42 A megállapodásban foglaltakat a 2017 nyarán megalkotott magatar-
tási kódex is segítette. A „Minniti-kódexnek” is nevezett szabályozás ugyanis 
kimondja, hogy csak az a mentőhajó szállíthat embereket az olasz partokhoz, 
amelynek a kapitánya aláírta a dokumentumot. Az NGO-k mentőhajói ezzel egy-
idejűleg vállalták, hogy a mentési tevékenységüket az olasz parti őrség irányítá-
sa alatt látják el, és nem mennek be a líbiai felségvizekre.43

Az együttműködés árnyoldala, hogy az embercsempészetben is érdekelt 
fegyveres csoportok részéről a szubszaharai migránsokkal szemben alkalma-
zott brutális erőszak jelentős mértékben hozzájárult a líbiai társadalom frag-
mentációjához, mivel a megkínzott migránsok a helyi lakosságon bosszulták 
meg az őket ért sérelmeket.44

A líbiai milíciákkal kialakított együttműködés

A líbiai féllel folytatott tárgyalásokat Marco Minniti a tripoli kormányon kívól 
más szereplőkre is kiterjesztette. Az olasz belügyminiszter 2017 nyarán több 
személyes megbeszélést is kezdeményezett a különféle líbiai törzsek és milíciák 
vezetőivel, valamint helyi elöljárókkal. A titkosszolgálati múlttal is rendelkező 
Minniti a megfelelő pénzügyi ösztönzők alkalmazásával elérte, hogy az ember-
csempészetben is érdekelt déli törzsek (az Aulád Szulejmán és a Tebu) kibékül-
jenek egymással, és felhagyjanak a migránsoknak a Fezzánból az északi part-
vidéki sáv felé irányításával. Ezt követően meggyőzte a miszrátai és a szabrátai 
milíciák (pl. a Dabbási milícia) vezetőit a déli törzsekkel kialakított együttműködés 
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támogatásával kapcsolatban.45 Bár Olaszország következetesen tagadja a váda-
kat, miszerint lefizette volna az embercsempészettel is foglalkozó líbiai törzse-
ket és milíciákat, a kooperáció csakis úgy valósulhatott meg, hogy a Rómától 
kapott pénzügyi támogatás kárpótolja őket azzal az összeggel, amitől elestek 
az embercsempészet feladása miatt.46 A felek közötti együttműködés sikerében 
Minniti titkosszolgálati kapcsolatai mellett feltehetőleg a térség kulturális sajá-
tosságai is szerepet játszottak: a belügyminiszter több ízben is megemlítette, 
hogy a líbiai tárgyalópartnerek szemében a saját szavahihetősége az után nőtt 
meg, hogy elmondta nekik, olyan térségből származik (Calabria), ahol „az üzle-
tet és a szövetségeket vérrel pecsételik meg”.47 A Minniti által „sivatagi diplomá-
ciának” nevezett erőfeszítések révén tető alá hozott megállapodást a 2017-es 
júliusi csúcsértekezletén az EU Külügyi Tanácsa is támogatta.48

Az együttműködéseket ért kritikák

A líbiai kormánnyal és a milíciákkal kötött megállapodással kapcsolatban az 
olasz közvélemény és a nemzetközi emberi jogi szervezetek is kemény kritikát 
fogalmaztak meg. A GNA-val aláírt szándéknyilatkozat 5. cikkelyében a felek 
vállalták, hogy a dokumentum értelmezése és alkalmazása tekintetében eleget 
tesznek mindazon nemzetközi kötelezettségeknek és emberi jogi megállapo-
dásnak, amelyeknek a részesei.49 Az egyezmény azonban nem tesz különbséget 
a Líbiában tartózkodó menekültek és migránsok között, és arra sem tér ki, hogy 
a helyi hatóságok miként járhatnak el a líbiai felségvizeken feltartóztatott mig-
ránsokkal szemben. Olaszország szempontjából ennek akkor van jelentősége, 
ha a megállítottak között olyan személyek is lehetnek, akik jogosultak a me-
nekültstátuszra. A szándéknyilatkozatban a feltartóztatott migránsok önkéntes 
hazatérése csupán opcióként szerepelt, így a dokumentum nem zárta ki a vis�-
szaküldés (refoulement) alkalmazását, ám ezzel Olaszország nemzetközi jogot 
sértett volna.50

További probléma, hogy bár Líbia számos olyan regionális egyezményt is alá-
írt, amelyek az emberi jogok tiszteletben tartásának a szükségét hangsúlyoz-
zák,51 a menekültügy szempontjából a legfontosabb nemzetközi dokumentum-
nak számító 1951-es genfi menekültügyi egyezményt és annak a kiegészítő jegy-
zőkönyveit nem. Mivel nem ismeri el a menedékjog intézményét, az érvényes 
vízum hiányában a területére belépőkre automatikusan irreguláris migránsként 
tekintenek. A kritikusok szerint a dokumentum arra sem tér ki, hogy az olasz 
támogatásban részesülő líbiai hatóságok eljárását milyen független ellenőrzési 
mechanizmus ellenőrizné.52 Ez pedig lehetővé teszi az észak-afrikai országban 
az embertelen körülmények további fennmaradását. Az ENSZ genfi székhelyű 
Emberi Jogi Főbiztosi Hivatala (Office of the High Commissioner for Human Rights, 
OHCHR) egyik tényfeltáró missziójának a 2023 márciusában közzétett jelentése 
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úgy fogalmaz, hogy a Líbiából kiinduló és az Európai Unió irányába tartó irregu- 
láris migráció visszaszorítása érdekében az EU műveletei (pl. a líbiai integrált 
határigazgatást segítő misszió és az IRINI), valamint az Olaszország által nyúj-
tott támogatás elősegíti a líbiai biztonsági erőkhöz és a kötelékükbe betago-
zódó milíciákhoz köthető emberiesség elleni bűntetteket. A jelentés szerint a 
líbiai hatóságok részéről előfordult már önkényes fogva tartás, rabszolgatartás, 
kínzás, nemi erőszak és gyilkosság elkövetése is.53

Az említettekhez hasonló kritikák kapcsán merült fel többször is a migrá-
ció egyik legfontosabb líbiai kilépőpontjának számító Závija parti őrségének a 
vezetője, Abdul Rahmán Miládnak a neve. Az ENSZ Biztonsági Tanácsa által is 
tárgyalt egyik jelentés szerint a személye kapcsolatba hozható számos embe-
riesség elleni bűntettel, mivel részt vett migránsokat szállító hajók elsüllyesz-
tésében. Ennek ellenére a Bidzsaként is emlegetett férfi rendszeresen ott lehe-
tett a Marco Minnitivel folytatott tárgyalásokon, és a médiában több olyan fotó 
is napvilágot látott, amelyek arra utalnak, hogy a 2023-ban likvidált Bidzsa az 
olasz parti őrség római központjában is megfordult. A férfit 2018-tól kezdődő-
en az ENSZ Szankciós Bizottsága és az Egyesült Államok is embercsempészként 
azonosította.54 A Líbiában tartózkodó migránsokkal szembeni hatósági erőszak 
kapcsán azonban érdemes hangsúlyozni, hogy az nem a memorandum 2017-es 
aláírásával kezdődtek, hiszen a helyi biztonsági erők által alkalmazott gyakorla-
tot (pl. tömeges kitoloncolás és erőszak alkalmazása) már az 1970-es években is 
súlyos vádak érték.55

A Líbiával kialakított együttműködések eredményei

A bírálatok ellenére a két fél együttműködései három területen is fontos ered-
ményeket hoztak: csökkentették a Fezzánból Tripolitániába érkező migránsok 
volumenét, megakadályozták az útra kelések nagy részét, valamint nagymér-
tékben emelkedett a tengeren elfogott migránsok száma is. E három tényező-
nek köszönhetően a Marco Minniti vezetésével kötött megállapodások hozzájá-
rultak az Olaszországra nehezedő migrációs nyomás jelentős mérsékléséhez. 
Míg 2016-ban több mint 181 ezer migráns érkezett az olasz partokhoz, addig 
2017-ben a számuk 119 ezerre mérséklődött. A csökkenés a következő években 
tovább folytatódott: 2018-ban 23 ezren, 2019-ben pedig 11 ezren érkeztek (1. ábra).

Míg az olasz hatóságok által 2016-ban és 2017-ben regisztráltak 90–91 szá-
zaléka Líbiából érkezett, az arányuk azt követően jelentősen csökkent: 2018-ban 
56, 2019-ben pedig 36 százalék volt. Bár a számuk 2020 óta újra emelkedik, so-
sem közelítette meg a korábbi 90 százalékos arányt (2. ábra). Ez a változás a 
közép-mediterrán útvonal átalakulásához vezetett: míg a migránsok korábban 
a líbiai kikötőkből indulva keltek át Európa felé, a jelentős részük attól kezdve a 
szomszédos Tunéziából és Marokkóból indul útnak. Ez a változás a két ország 
migrációs tranzitország jellegét erősítette meg.
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1. ábra56

Az Olaszországba érkezettek számának változása 2011 és 2024 között

2. ábra57

A vízre szállás helye országok szerint (százalék, kerekített adatok)
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Az ismertetett két megállapodás eredményeit mutatja, hogy azok mintául 
szolgáltak a Málta és a Haftár tábornok által irányított Líbiai Nemzeti Hadsereg 
közötti migrációs együttműködés kialakításához. A Tripolitániában tevékenyke-
dő milíciákhoz hasonlóan ugyanis a Kireneikában aktív csoportok is érdekeltek 
a Líbián keresztül folyó embercsempészetben. A földrajzi közelség miatt a mig-
ránsok egy része a máltai partok felé indul el. A szigetország ezért olasz min-
tára együttműködést ajánlott a Tárik ben Zejád (TBZ) nevű milíciának, amelyre 
Kelet-Líbia kvázi hivatalos parti őrségeként tekint. A TBZ-nek folyósított pénzügyi 
támogatással érdekeltté tette azt a Málta felé irányuló migráció megfékezésé-
ben, amelyhez a máltai haditengerészet technikai segítséget is nyújt, mert a 
kelet-líbiai kikötőkből induló hajók pontos helyrajzi koordinátáit megosztja a 
milíciával.58

Együttműködés 2017 után

Bár a Líbiával kialakított együttműködéseket kísérő vitákban mindvégig hang-
súlyosak voltak a migránsok emberi jogi helyzetével kapcsolatos kérdések, ma-
gára a jelenségre az olasz politikai pártok jelentős része olyan súlyos biztonsági 
fenyegetésként tekintett, amely megkövetelte a Líbiával és az ottani milíciákkal 
való kooperáció fenntartását. A migrációt több politikai párt a terrorizmushoz 
kötötte, valamint az olasz gazdaságra és társadalomra, továbbá az ország etni-
kai és kulturális egységére nézve is veszélyes folyamatként érzékelte.59 Ezért a 
2017-ben aláírt memorandumot annak a 2019-es felülvizsgálatakor a második 
Conte-kormány (2019–2021) néhány apróbb elemmel kiegészítette,60 és azt a két 
fél a bírálatok ellenére 2020-ban és 2022-ben is megújította.61 A Líbiával fennál-
ló migrációs együttműködés tekintetében tehát a Gentiloni- és a Conte-kormá-
nyok között folytonosság állt fenn, bár az első Conte-kabinet belügyminisztere, 
Matteo Salvini szerepe Minnitiénél sokkal kevésbé volt hangsúlyos. Ennek oka 
alighanem az, hogy a GNA-val és a líbiai milíciákkal való együttműködést alap-
vetően az olasz titkosszolgálatok alakítják a mai napig.62

A migrációra is kiterjedő együttműködés Mario Draghi szakértői kormánya 
idején (2021–2022) is folytatódott Líbiával, bár a belügyek terén fenntartották a 
második Conte-kormány idején megkezdett enyhítéseket.

A 2022-es előrehozott választásokon győztes Giorgia Meloni vezetésével 
megalakult koalíció azonban visszatért azoknak a migrációval kapcsolatos 
szigorú törvényeknek az alkalmazásához, amelyeket Matteo Salvini belügy-
minisztersége (2018–2019) idején fogadtak el. Meloni meggyőződése szerint 
az Európai Unió migrációs politikája nem tudja megakadályozni a tömeges és 
jogellenes határátlépéseket. Ezért túl azon, hogy a kormánya fontosnak tart-
ja a közös migrációs politikának az olasz érdekek mentén történő kidolgozá-
sát, újból a partnerországokkal fenntartott kapcsolatok elmélyítésére helyezi 
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a hangsúlyt.63 A megválasztása óta több alkalommal is tárgyalásokat folytatott 
a líbiai vezetőkkel az észak-afrikai országból útnak indulók számának a mér-
sékléséről, valamint a líbiai határbiztonság megerősítéséről. Legutóbb 2024 
tavaszán tanácskozott a Líbia keleti, illetve nyugati felét ellenőrzés alatt tartó 
vezetőkkel. A megbeszélések központi témáját – a gazdaságfejlesztés és az újjá-
építés mellett – az irreguláris migráció elleni harc keretében kialakított együtt-
működés elmélyítésének a lehetséges irányai és eszközei jelentették. Olaszor-
szág Líbiát is meghívta a 2024 nyarán meghirdetett „római folyamatba”, amely 
– a Mattei-tervhez hasonlóan – a migráció kiváltó okait kívánja megszüntetni az 
észak-afrikai és a közel-keleti térségben, valamint a programba bevont államok 
összehangolt migrációs stratégiát igyekeznek kialakítani.64

Együttműködés Tunéziával

Az együttműködés kezdetei

Líbiához hasonlóan Tunézia is hagyományosan migrációs kibocsátó országnak 
számít. A schengeni egyezmény elfogadásából következően szigorúbb európai 
vízumpolitika miatt az 1990-es évek második felében megnőtt az észak-afrikai 
országból Európa felé irányuló irreguláris migráció mértéke. Tunézia és más tér-
ségbeli országok lakosai mellett az ezredforduló óta a Szaharától délre eső te-
rületek polgárai is egyre nagyobb számban érkeztek az országba, s indultak to-
vább Európa felé.65 Az embercsempészetben jellemzően az elmaradottabb déli 
tartományokban kiépült hálózatok voltak aktívak, és korábban az észak-afrikai 
térségben és a Száhelben zajló üzemanyag-, kábítószer- és fegyvercsempészet 
volt a „fő profiljuk”.66

Mivel a földrajzi közelség miatt a Tunéziában hajóra szállt migránsok túl-
nyomó része az olasz partok felé tartott, Olaszországnak elemi érdeke fűződött 
a hatékony migrációs együttműködés kialakításához. Megfelelő pénzügyi ösz-
tönzőkkel Zein-el-Ábidín Ben Ali elnököt is érdekeltté tette az Európai Unió terü-
letére irányuló irreguláris migráció megfékezésében, ezáltal pedig az EU külső 
határainak a védelmében. A Tunéziával való együttműködés kezdete szintén az 
1990-es évek végére tehető, s annak keretében számos megállapodást írtak alá 
a tunéziai állampolgárok visszafogadásával kapcsolatban is. A két ország egyez-
ségre jutott a határok közös ellenőrzésének a kérdésében is.67 A hatékonyabb 
tunéziai határbiztonság érdekében az olasz fél jelentős technikai és kiképzési 
támogatást nyújt a helyi biztonsági erőknek. Róma részéről már 1998-ban fel-
vetődött annak a gondolata, hogy Tunézia területén olyan gyűjtőközpontokat 
hoznának létre, ahová ‒ az eredeti tervek szerint ‒ az Olaszországból kiuta-
sított migránsokat szállítanák. Ben Ali kormánya azonban attól tartott, hogy 
ezáltal az olaszok túlságosan nagy befolyásra tennének szert, ezért elutasította 
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az elképzelést.68 Az együttműködés hatékonysága szempontjából pozitív vál-
tozást hozott az Európai Határ- és Partvédelmi Ügynökség (Frontex) 2004-es 
létrehozása. Tunézia ugyanabban az évben törvényi úton is büntethetővé tette 
az embercsempészetet, ami lehetőséget adott a területén (is) működő ember-
csempész-hálózatok elleni szigorúbb fellépésre.69

A 2023-as megállapodás

Az olasz–tunéziai migrációs együttműködés – a tuniszi rezsim bukását kísérő 
káosz miatt 2011-et leszámítva – egészen 2020-ig hatékonynak bizonyult. A Co-
vid19-járvány és az ukrajnai háború nyomán felerősödött politikai, gazdasági 
és társadalmi problémák hatására a tunéziai állampolgárok elvándorlási hajlan-
dósága jelentősen megnőtt. A Száhelben zajló puccsok következtében kialakult 
biztonsági vákuum, valamint a 2017-ben megkötött olasz–líbiai megállapodá-
sok folytán átalakult észak-afrikai migrációs útvonalakon történő továbbhala-
dás érdekében tömegesen jelentek meg Tunéziában a szubszaharai migránsok. 
A feltartóztatásuk komoly problémát jelentett a tunéziai parti őrség számára, 
így az észak-afrikai ország már nem volt képes hatékonyan ellátni a kapuőri sze-
repét. Az UNHCR adatai szerint 2017 és 2023 között jelentősen megnőtt az olasz 
partokhoz Tunéziából érkezett migránsok aránya (2. ábra) – a számuk 2020 és 
2023 között több mint 176 ezer volt.70 Ezzel az ország vált az Európába irányuló 
migráció egyik fő kiindulási pontjává.

A Tunéziából érkezett migránsok számának növekedése miatt az Európai 
Unió 2023 júliusában öt területet érintő stratégiai megállapodást71 kötött az 
észak-afrikai országgal, s a folyamat kezdeményezője Olaszország volt. A Tu-
niszban aláírt paktum szerint az EU összesen egymilliárd euró értékben nyújt 
támogatást Tunéziának a következő területeken: makrogazdasági stabilitás, 
gazdaság és kereskedelem, zöldenergia-átállás, emberek közötti kapcsolatok, 
valamint a migráció és a mobilitás. Azonban az Olaszországra nehezedő migrá-
ciós nyomás mérséklése érdekében – azaz a tunéziai határbiztonság megerősí-
tésére és az embercsempész-hálózatok elleni fokozott fellépésre – az EU csupán 
egy szerény összeget, mindössze 105 millió eurót különített el. Bár Tunézia vál-
lalta, hogy visszafogadja az érvényes vízum nélkül Olaszországban tartózkodó 
állampolgárait, azt továbbra is elutasítja, hogy ugyanezt megtegye a szubsza-
harai térségből származók esetében is. Ennek oka, hogy Tunézia a területén 
tartózkodó, mára több tízezres lélekszámú szubszaharai migránscsoportokat 
nemzetbiztonsági veszélynek tekinti,72 ezért maga is az európai partnereitől és 
a nemzetközi szervezetektől számít az önkéntes hazatérésük megszervezésé-
ben való segítségre.

Akárcsak az Olaszország és Líbia közötti migrációs együttműködést, a Tuné-
ziával kialakított kooperációt is számos súlyos kritika érte. A bírálók szerint az 
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Európai Unió a megállapodás aláírásával szemet hunyt a tunéziai hatóságoknak 
a szubszaharai migránsokkal szembeni erőszakos fellépése fölött. A sajtó mun-
katársai 2023 óta tudósítják a világot arról, hogy a tunéziai biztonsági erők a 
tengeren vagy a szárazföldön feltartóztatott migránsokat az Algériával vagy Lí-
biával határos sivatagi területre szállítják, és ott élelem és ivóvíz nélkül magukra 
hagyják őket.73 Egy 2025 januárjában közzétett jelentés szerint a helyi bizton-
sági erőket nem csupán erőszak alkalmazásával, hanem emberkereskedelem-
mel is vádolják. A jelentés készítői szerint a tunéziai–líbiai határvidékre szállított 
szubszaharai migránsok egy részét a líbiai milíciáknak adják el.74

Bár a Tunézia és az EU közötti feszültségek miatt Kaisz Szaíd elnök nemet 
mondott a partnerségi megállapodásban foglalt pénzügyi és gazdasági támo-
gatásra, és ab ovo elutasította azt az elképzelést, hogy hazája Európa külső ha-
tárainak a védelmezője legyen, a megállapodás eredményeként mégis jelentős 
haladás történt az észak-afrikai ország területéről Olaszország felé irányuló 
migráció visszaszorításában, amely a 2023-as adatokhoz képest 83 százalékkal 
esett vissza, és az érkezők száma a húszezret sem érte el, miközben az olasz 
területen partot érők közel 30 százalékát ők tették ki.75 Mindez arra enged kö-
vetkeztetni, hogy a színfalak mögött az Európai Unió és különösen Olaszország 
jól működő migrációs együttműködést tart fenn Tunéziával, vagyis a szükséges 
pénzügyi ösztönzők rendelkezésre bocsátásával képesek elérni, hogy az ország-
ra az Európai Unió külső határainak (az egyik) védelmezőjeként tekinthessünk.

Együttműködés Albániával

Az utóbbi években több európai ország is kísérletet tett a migrációs politikája 
részét képező cselekményeknek és felelősségi viszonyoknak a határain túli ki-
szervezésére. A dán menekültügyi rendszerre nehezedő nyomás csökkentése 
érdekében Dánia 2021-től kísérletet tett arra, hogy Ruandába szervezze ki a te-
rületére érkezők menedékkérelmének az elbírálását. Bár a tervet végül 2023-
ban elvetették, Koppenhága nem tett le róla, hiszen a hasonló célt kitűző uniós 
javaslatokat támogatja.76 A dán migrációs politika egyúttal a gettók felszámolá-
sát célzó program77 felgyorsítására is nagy hangsúlyt helyez.

Koppenhága példáját London is követte, amikor 2022 áprilisában megálla-
podott Kigalival a menedékkérelmek elbírálásának az oda történő kiszervezé-
séről. Az egyezmény szerint az irregulárisan az Egyesült Királyságba érkezőket 
Ruandába küldenék, ahol a menedékkérelmük feldolgozása történne. A brit 
kormány tervei szerint a kelet-afrikai országgal kialakított együttműködés elri-
asztotta volna a migránsokat a La Manche-csatornán történő átkeléstől, s azzal 
az embercsempész-hálózatokat is meggyengítette volna. Különböző jogi akadá-
lyok miatt azonban a tervet azóta sem tudták végrehajtani.78
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Giorgia Meloni 2023 novemberében hasonló elgondolás mentén kötött 
megállapodást Edi Rama albán miniszterelnökkel, amelynek értelmében az 
olasz hajók által kimentett migránsokat a személyazonosságuk meghatározása 
és az esetleges menedékkérelmük elbírálása idejére Albániában létrehozandó 
befogadóközpontokba szállítják. Az erős politikai és gazdasági alapokra épü-
lő memorandum aláírását követően az olasz miniszterelnök úgy fogalmazott, 
hogy a megállapodás az EU valamennyi tagállama számára mintaként szolgál-
hat a menekültügyi eljárásoknak az uniós határokon kívülre történő szervezé-
sében. A kezdeményezéssel kapcsolatban az Európai Bizottság megállapította, 
hogy az kívül esik az uniós jog joghatóságán, így nem emelt kifogást ellene. Az 
Európa Tanács emberi jogi biztosa, Dunja Mijatović viszont emberi jogi visszás-
ságokra hivatkozva súlyos aggodalmakat fogalmazott meg.79

A megállapodás szerint Olaszország a saját menekültügyi elhelyezési mo-
delljét Albániába exportálja, ahol a gyorsított eljárásokat olasz hatóságok foly-
tatják le, az olasz jogszabályoknak megfelelően. Olaszország a saját felségvizein 
kimentett migránsokat a saját költségén szállítja az Albánia területén kialakítan-
dó befogadóközpontokba, és az onnan történő elszállításuk költségei is az olasz 
felet terhelik. A tengerparti Shëngjin és Gjadër közelébe tervezett központok, 
illetve a szükséges egészségügyi létesítmények építésének és működtetésének 
a költségeit is Róma vállalja. Az egyes helyszíneken egyidejűleg tartózkodó mig-
ránsok száma nem haladhatja meg a háromezret, és éves szinten maximum 39 ezer 
menedékkérelmet bírálhatnak el a hatóságok.80

Bár az albániai központok mérsékelt kapacitása miatt az együttműködés 
nem jelentett volna végérvényes megoldást az Olaszországra nehezedő migrá-
ciós nyomás szempontjából, a kormány mégis nagy reményeket fűzött a terv-
hez. A kezdeményezés ráadásul uniós szinten is figyelemre méltó lett volna, hi-
szen ez lett volna az első, a végrehajtás fázisába is elérkező olyan megállapodás, 
amellyel egy uniós tagállam harmadik országba szervezné ki a menedékkérel-
mek elbírálását. Hiszen, ahogy arról már szó volt, az Egyesült Királyság mellett 
Dánia Ruanda-terve sem valósult meg, és Tunéziát sem sikerült megnyerni a 
területén kialakítandó gyűjtőközpontokkal kapcsolatban.

Az olasz–albán megállapodás eredeti formában történő végrehajtását azon-
ban olasz bírósági döntések miatt el kellett vetni, ugyanis több ízben is kimond-
ták, hogy az Albániába szállított migránsok közül azok, akiknek elutasítják a 
menedékkérelmét, nem küldhetők vissza a származási országukba, mert azok 
nem tekinthetők biztonságosnak.81 A kormány a kialakult patthelyzetet végül 
2025 márciusában azzal oldotta fel, hogy az albániai létesítményeket rendeleti 
úton hazatelepítési központokká nyilvánította. Az olasz hatóságok így már csak 
azokat a személyeket szállítják a két létesítménybe, akiknek a menedékkérel-
mét elutasították, és miután minden jogorvoslati lehetőséget kimerítettek, a 
kitoloncolásukra várnak.82 A migránsok első csoportját áprilisban szállították 
Albániába.83
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Konklúzió

Az Észak-Afrikában 2010 végén megkezdődött „arab tavasz” eseményei és a 
Száhel-övezetben kialakult politikai instabilitás megkövetelte az olasz kül- és 
biztonságpolitika átalakítását. Az olasz érdekérvényesítés területének a déli 
irányba történő bővülése mellett felértékelődött az észak-afrikai országok sze-
repe is, mert az ottani rezsimváltások következményei jelentős, délről észak felé 
irányuló migrációs hullámot katalizáltak. Az olasz partok felé irányuló migráció 
volumenének a mérséklése céljából Róma az 1990-es években kötött, migrációs 
vetülettel is bíró együttműködéseinek az elmélyítésébe kezdett a térség álla-
maival.

Ez a törekvése elsősorban Líbiával és Tunéziával eredményezett szoros, az 
Olaszországra nehezedő migrációs nyomás csökkentése szempontjából fontos 
együttműködést, azonban azok miatt Róma mellett az Európai Unió is súlyos 
kritikák kereszttüzébe került. Ugyanis a két ország esetében politikai és diplo-
máciai nyomásgyakorlással, valamint gazdasági-pénzügyi ösztönzők felajánlá-
sával olyan államokkal alakítottak ki migrációs kérdéseket is érintő együttmű-
ködést, amelyeknek a hatóságai sok esetben az emberi jogokat súlyosan sértő 
módszereket alkalmaznak a saját állampolgáraikkal és a területükön tartózkodó 
migránsokkal szemben egyaránt. Mivel azonban napjainkban a legtöbb olasz 
politikai párt biztonsági kérdésként tekint a migrációra, a kapuőrállamokkal 
fenntartott együttműködések szükségességét illetően konszenzus alakult ki. 
Azok jelentőségének a részét képezi, hogy Olaszországnak lehetősége nyílik, 
hogy olyan országokra támaszkodva csökkentse a partjaihoz érkezők számát, 
amelyek sokkal keményebb eszközöket alkalmaznak a migránsok feltartózta-
tására. Az Európa felé tartó migráció megakadályozása azonban a kapuőrálla-
mokra is súlyos terhet helyez, az európai és olasz migrációs politika kiszervezé-
sét pedig a helyi társadalmak is elutasítják.

A kapuőrállamokkal kialakított együttműködések mellett Olaszország az 
utóbbi időkben a menekültügyi rendszere viszonylagos tehermentesítése céljá-
ból arra is törekedett, hogy az eljárások egy részét harmadik országba szervez-
ze ki. Bár az Albániával megkötött, majd módosított megállapodás önmagában 
nem oldja meg az olasz hatóságok problémáit, de az elrettentő hatása miatt az 
olasz partokhoz érkezők számának a csökkenését vetíti előre. Az egyezmény az 
Európai Unió migrációs politikájának az externalizációja szempontjából is jelen-
tős mérföldkőnek tekinthető. Az Európai Bizottság ugyanis márciusban bejelen-
tette egy közös visszatérési rendszer kialakítását, s ebben a vonatkozásban az 
olasz–albán megállapodás követendő példává válhat.
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